

## 打赢脱贫攻坚战 榜样故事

开栏的话：

习近平同志在党的十九大报告中指出，坚决打赢脱贫攻坚战。要打赢脱贫攻坚战，离不开榜样的力量。为充分调动贫困群众脱贫致富的积极性、主动性和创造性，激发内生动力，提升脱贫致富信心，增强自力更生、艰苦奋斗的思想意识，大力营造坚决打赢脱贫攻坚战的浓厚氛围，即日起，本报推出“打赢脱贫攻坚战·榜样故事”专栏，聚焦这场战役中拼搏实干、自强不息、有情有义的典型人物，讲述他们在脱贫攻坚中的先进事迹，敬请关注。

## 脱贫榜样的“小目标”——记脱贫不等不靠的阿木尔都

人物名片

阿木尔都，四川省凉山州甘洛县玉田镇觉铁村村民，首届“四川脱贫榜样”获得者。被识别为贫困户后，他不等不靠，通过在村里搞运输增加收入，随后又学习刷墙技术，月收入超过6000元，顺利脱贫。他有一个小目标，未来要做一名包工头，带领更多贫困乡亲脱贫致富。

【先锋事迹】

10月10日，笔者在遂宁见到了阿木尔都。他身着彝族传统服饰，准备参加首届“四川脱贫榜样”颁奖仪式。曾经家徒四壁的贫困户，如今将站在聚光灯下，成为全省的脱贫榜样。

阿木尔都的脱贫故事，要从一辆三轮车说起。

“别个都出去打工，我只能留守种地。”阿木尔都回忆，由于妻子患病、孩子还小，曾经一家人只能苦守不到1公顷的薄地度日。

穷则思变。觉铁村距离甘洛县城有半小时左右车程，村民们都

去县里购买种子、化肥等，常常是大包小包地挤客运汽车，非常不方便。

阿木尔都从中发现了商机。2015年，他购买了一辆电动三轮摩托车，跑起了运输。拉一头生猪10块钱，最多时一车拉四五头。”一年能挣几千块钱，还不耽误种地。”阿木尔都说，看到自己搞运输挣钱后，

不少村民也买来了三轮摩托车。

县城跑得多了，眼界渐渐开阔起来。阿木尔都发现，县里盖新房，需要有人刮灰刷墙，是个挣钱的新门路。恰逢村里搞技能培训，他毫不犹豫地报名参加学习刷墙，半年后就跟着施工队揽活了。

“刷墙最难的是兑漆，最累的是抹灰。”阿木尔都话锋一转，憨憨笑起来：“最大的收获是挣钱多了！”几年下来，他几乎走遍了甘洛县县城和下辖乡镇，月收入在6000元以上。

“我还刷了自己的新家。”阿木尔都指着手机里一张他正在刷墙的图片告诉记者，那是他居住的易地扶贫搬迁聚居点。

如今，阿木尔都一家养了50只鸡，7头猪，还种了核桃、樱桃等，妻子也在县里的加油站上班，一家人

去年底顺利脱贫。虽然摘了“穷帽”，他也没忘记身边的“穷邻居”。今年2月，阿木尔都计划带着村里另外5户贫困户一起干刷墙的活。

本以为大家会一致响应，不曾想第一户就碰了钉子。“又爬高又下蹲的，那个钱我挣不了！”邻居木乃子打敲起退堂鼓。

“重活苦活我干，你挑轻松的，先干着试试。”几次登门劝说后，阿木尔都给木乃子打打了包票。大半年下来，一伙人在他的带领下刷了2万平方米的墙，挣了近10万元。

“榜样的作用，名副其实！”听说阿木尔都被评为“四川脱贫榜样”，木乃子打竖起大拇指。

最近，阿木尔都盘算着，要带领村里更多的贫困户一起脱贫致富，“我也做个包工头！”

## 生命定格在扶贫路上——记心系扶贫的余芬

人物名片

余芬，女，汉族，四川省泸州市古蔺县人，1972年1月出生，2001年7月加入中国共产党，生前系古蔺县文旅局文化市场综合执法大队队员。2017年12月24日，余芬在下乡扶贫途中不幸发生车祸，因公牺牲，年仅45岁。

【先锋事迹】

泸州市古蔺县，是川黔结合部的国家级贫困县。

为早日甩掉穷帽，2014年9月起，“百名书记带支部、千名干部包万户”的“百千万”帮扶行动在古蔺铺展开来。也就是在这个行动中，余芬成为全县机关帮扶干部中的一位。

2017年7月，余芬订下了几门

“穷亲戚”。从此，她成为古蔺县太平镇走马村周光文、周国民、周应海、袁图先、胡克勋、周国良6户贫困户家中的常客。

2017年12月17日，周日，在村里走访的余芬发现周光文和胡克勋两家的电视机坏了。一个星期后的12月24日，余芬带着修理好的两台电视机，等丈夫陈开政下班后，一起驱车奔向周光文和胡克勋的家。

然而，当日17时10分许，车行至叙古高速公路太平连接线的月亮坪时，陡坡转弯车轮打滑，车辆跌下近30米高的悬崖。尽管余芬第一时间送到古蔺县人民医院全力抢救，但最终回天无力。

至今，走马村监委会主任周林谈及此事仍抑制不住泪水：“周光文母亲吴仁芬第二天就满74岁了，余芬如此着急送电视机，就是想让老

人过一个快乐的生日。”

入户扶贫，余芬每次都会叫上熟悉村情的周林。在余芬身上，周林也学会了与村民拉近距离的“三件法宝”：换位思考、说话算数、心细如发。

周林记得，一次余芬到周国良家走访，端来的板凳上沾满灰尘，她没有丝毫犹豫，直接坐了下去。“为啥不擦干净再坐？”“如果你端来板凳，对方擦来擦去才肯坐，你咋个想？所以，不要讲究那么多，重要的是不要与群众的感情生分了。”后来，余芬这样回应周林的疑问。

帮扶对象袁图先家的瓦房半边墙壁已坍塌，2017年7月，余芬对袁图先说，要让她和儿子住进易地扶贫搬迁的楼房。一个月后，余芬的一个电话让袁图先比过年还高兴：“她说新房子帮我们落实好了，就在场镇的古镇新区里。”

余芬的日记本上，6户贫困户21名成员的所有情况记得满满当当。周国民的儿子周树文要结婚，离法定年龄还差几天，不知该如何办手续。余芬看了一眼身份证便细心地记下了周树文的生日。在他生日后的第二天，一大早就带着周树文和他的未婚妻去县民政部门办理结婚证，随即又办理了准生证，方便其享受生育住院费报销政策。

“不识字，连蔬菜种子都会买错，辛苦了一季，种瓜不得瓜。”一次，吴仁芬的一句玩笑话，引起了余芬的格外重视。第二次来她家时，余芬带来纸笔，从写名字开始，手把手教吴仁芬识字。没过多久，古稀老人流利地写出了自己的名字。得知余芬的噩耗后，吴仁芬拭着泪说：“70多岁了，我终于会写自己的名字了。但是，愚人余芬却走了。”

## 创业三次的“大忙人”——记自学成才的索能泽让

人物名片

索能泽让，四川省阿坝州红原县色地镇让里村村民，镇上第一家手机维修店和第一家汽车修理厂的经营者。从识别为贫困户的一贫如洗，到如今做生意年收入数万元，他凭着勤劳的双手和一股子韧劲，改变了自己的命运。

【先锋事迹】

“泽让，我车子水泵烧坏了，今天有时间看下去没？”10月11日，索能

泽让在遂宁出差时，接到老朋友扎

2016年和2017年，索能泽让先后开起了镇上第一家手机维修店和

汽车修理厂，因手工艺精湛，成为当地的“维修达人”，不少村民是他的老客户，扎科便是其中之一。

此前，索能泽让是一名贫困村

民。2014年，为了还债，他卖掉家中饲养的全部牦牛，还欠银行3万元贷款。

索能泽让曾当过6年电工，于是帮扶干部鼓励他借来1万多元开起了镇上第一家手机维修店。

从贴膜到换屏幕、换电池、修配件，再到修其它家用电器，索能泽让凭着一股韧劲对家电维修“无师自通”，“除了没设备不能换手机主板，其它的手机问题基本上都能解决。”

修手机每年给索能泽让带来8000元左右收入，更重要的是，“淘得第一桶金”的他敢做生意且会做

生意了。2016年10月，手机维修店开业不久，瞅着国庆旅游旺季，索能泽让和让里村4个村民合伙开办了一家农家乐，“每年营业5个月，一天最多能挣800元。”

还完了债。生活慢慢走上了正轨，索能泽让开始谋划更长远的出路。2017年底，他把自家老房子一部分改装，开起色地镇首家汽车修理厂。

创了3次业，3个产业集于一身的索能泽让成了村里的大忙人。他白天经营汽修厂，晚上到店修理积压的手机，两个修理店每年能给他带来约5万元收入。

“懒六儿”不懒了，与一次串门有关。2014年，一名帮扶干部来到刘亚秋家，刘亚秋只顾打牌不理人。白鹿镇党委书记李淋春得知情况后带他去隔壁大山村王远珍家结帮扶对子。

刘亚秋记得当时自己的脸一下就红了，“王大姐家里比我困难得多，女儿得了白血病，可王大姐吃苦耐劳，养起上千只鸡，种了上千株柚树。”

从王大姐家回来后，刘亚秋立志脱贫。

2015年，刘亚秋找大哥借钱，买了几百只鸡苗鹅苗搞养殖，因不懂技术，鸡苗鹅苗死了8成。从那以

后，不管是农民夜校养殖培训，还是脱贫攻坚政策解读，村上组织的学习他一次不落。

2016年，刘亚秋想扩大种植、养殖规模，镇政府及村“两委”帮他在农商银行贷款5万元，在村集体借了3000元产业扶持基金。

有了本钱，刘亚秋购入300只鸡苗、鸭苗、鹅苗，养上了鱼，种植了水稻，在荒废的林地种上250株真龙柚、150余株茵红李。

2017年底，刘亚秋年收入突破4万元。自己的日子一天天红火起来，刘亚秋也劝说以前的牌友找份工作，或跟着自己搞立体农业。目前，他已带动10多户村民养鸡。

（据《四川日报》）

## “懒六儿”摇身变农场主——记立志脱贫的刘亚秋

人物名片

刘亚秋，四川省合江县白鹿镇松柏村村民，首届“四川脱贫榜样”获得者。依托小额贷款和产业扶持基金，发展立体农业，成立亚秋家庭农场，从年收入不到3000元的懒散穷汉变成年收入超过4万元的脱贫能手。

【先锋事迹】

10月12日下午，笔者见到44岁的刘亚秋时，他正在为鸡舍里的600只鸡准备“晚餐”，白底红字的招牌

“亚秋家庭农场”格外醒目。

“明年等我养鸡规模到2000只了，就在县里开家专卖店。”刘亚秋笑着说。

4年前，不管是家庭农场，还是

专卖店，刘亚秋想都不敢想。那时他沉迷牌局，每年靠几百元救济金、向哥哥嫂嫂借的钱过日子。因为懒，又在家中排行老六，村里人叫他“懒六儿”。

## 年轻干部要当好新时代人民公仆

领导干部是推进党的各项事业的骨干力量，年轻干部是干部队伍中最活跃、最有朝气、最受关注的部分，肩负着新时代新征程新的历史使命，是推进党的各项事业发展的战略预备队。年轻干部的成长进步，事关党的事业兴衰和国家命运，具有十分重要的意义。

年轻干部的正确角色定位对其今后的成长至关重要，只有定位准确才能认清自己的权利、责任和义务，只有定位准确才能让自己的行为更规范，才能一路行稳致远。进行正确的角色定位，是每一位领导干部，更是年轻干部的必修课。

“党员领导干部是人民的公仆，人民是领导干部的主人，这个关系任何时候都不容颠倒。如果不把人民群众当主人，不愿躬身做‘仆人’，那就不配当一名领导干部。”“是人民当家作主，我们是人民的勤务员，帮你们跑事的……”习近平总书记这一系列论述，强调了干部是人民公仆的角色定位的重要性。新的

《中国共产党廉洁自律准则》等党纪法规也明确了党员干部的定位：党员领导干部要自觉保持人民公仆本色。在履行角色职责中，党员干部要找准自己身处何职，明白自己应该怎么做，哪些该做，哪些不该做。

公仆公仆，一要为公。权力是用来为人民服务的。公仆角色定位不能错位、串位，要正确处理好“公与私”的关系，要做到心有所畏、言有所戒、行有所止；要顺应人民群众对美好生活的向往，勤勉工作，为人民的幸福生活而奋斗。

公仆公仆，二要为仆。人民群众是主人，领导干部是仆人。领导干部首先要放下身段，深入到群众中去，密切联系群众，关心群众冷暖，了解群众需求；其次要始终牢记领导干部的责任和义务即为人民谋幸福，并将此作为一切工作的出发点和落脚点，想群众之所想，急群众之所急、解群众之所困，真正为群众办实事、办好事。

公仆角色定位必须铸牢理想信念之魂。年

轻干部应当在灵魂深处反躬自省，绝不能对我们信仰的主义、追求的事业心口不一。年轻干部应更加注重理论学习，只有理论上学会了、接受了，思想上才能真正接受；年轻干部应更加注重到艰苦、困难、复杂的环境中去磨练品质意志和优良作风。

公仆角色定位必须树牢人民为中心的发展理念。在马克思主义唯物史观看来，要把创造世界和实现社会进步的根本力量还给人民群众；人民群众才是真正的英雄，如果离开了人民群众的物质生产活动和文化创造活动，历史进步、社会发展就不能得到实现，甚至人类的存在都无从谈起。因此，只有基于马克思主义唯物史观，承认人民群众的历史主体地位，尊重人民群众的首创精神，才能科学构建人民公仆与人民群众之间的正确关系。年轻干部要多“接地气”，更多的下基层，不光是身要下去，心更要下去，与人民群众培养出深厚的真感情。

公仆角色定位不能动摇。党的十八大以来，新一代领导人以前所未有的决心和力度进行了反腐败斗争，立案审查了众多的领导干部。这些落马官员年轻时也曾有理想、有志向和抱负，但他们走着走着就忘记了人民公仆的角色定位，忘记了当初的誓言，乃至在忘记初心、背离初心的路上越走越远，最后葬送政治生命，成为违法乱纪的罪人。

年轻干部是推进我党各项事业发展的战略预备队，年轻干部的培养和成长关系党的事业后继有人和国家长治久安，中央和各级党委都非常重视年轻干部工作。年轻干部应当不负众望、不负重托，应当将全心全意为人民服务的宗旨铭刻在心，更加自觉定位人民公仆的角色，把人民放在心中最高的位置，更加坚定保持同人民群众的血肉联系，更好地为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

（作者何文秀，系新时代治蜀兴川执政骨干递进培养计划年轻干部铸魂班学员）

## 第二届“减灾兴川文化月”活动开幕

本报讯（罗园）2018年四川省第二届“减灾兴川文化月”活动开幕暨社会力量四川救灾在地协调网络启用仪式系列活动近日在四川省防灾减灾教育馆开幕。

开幕式上，四川省社会力量参与防灾减灾救灾统筹中心相关负责人为自贡、德阳、遂宁、内江、乐山、眉山、广安、资阳8个市的8家四川在地协调站授旗，标志着全川20个市州建立的社会力量参与紧急救援在地协调站正式投入运行，也确保了应对自然灾害第一时间响应、第一波次介入、第一现场有序，同时也标志着四川的省市县三级联动救灾工作机制全面实施、米字型、网格化、联动式区域协调救灾体系全面形成，这是四川在统筹社会力量救灾管理领域作出的有益探索 and 重大实践。

据悉，本届“减灾兴川文化月”活动从10月10日起，至11月10日止，主要围绕“灾害科普”“减灾文化”“社会救灾”三大板块，持续开展“减灾馆之夜”“小小减灾官”“应急安全宣传教育培训文化沙龙”“中国西部八省首届防灾减灾主题公益设计赛启动仪式”“四川省首届国际减灾日公益跑”“四川省社会力量救灾联合会筹备大会”等创新型主题活动22场。

## 26个中央单位定点帮扶内蒙古脱贫

据内蒙古自治区扶贫办透露，截至目前，26个中央单位定点帮扶内蒙古31个国家级扶贫工作重点旗县，落实各类项目资金约26亿元。

据内蒙古自治区扶贫办副主任赵辉介绍，2015年以来，26个中央单位共向内蒙古派驻帮扶干部93名，直接投入财物3.3亿元，帮助引进各类项目141个，共培训地方干部、农牧民18028人次，定点帮扶工作取得良好效果。

中央单位充分发挥自身优势帮助内蒙古脱贫，选派优秀干部挂职任职，在规划引领、人才培育、智力支持等方面给予帮助和支持，争取国家政策和资金支持，并加大资金投入力度，成为内蒙古脱贫工作的重要力量。

在中央单位帮扶下，内蒙古各个国家级扶贫工作重点旗县开展产业扶贫、就业扶贫、生态扶贫、教育扶贫、健康扶贫等工作，使贫困地区和贫困群众自我脱贫获得了强大动力。

（新华社 李云平）

## 四川省公安厅多彩活动庆重阳

本报讯（张远正）10月16日，四川省公安厅机关离退休老同志齐聚省厅战训基地，举行“与党同心，与改革同行，喜看公安新变化”庆重阳主题活动，以铭记红色初心，致敬改革开放，汇聚前行力量。

活动过程中，离退休老同志一同观看了“改革促发展，创新强实战”全省公安改革视频片，并纷纷表示，将永葆共产党人本色，退休不褪色，谨记从警初心，以实际行动为四川公安的改革发展助力扬帆。随后，离退休老同志一同参加了“不忘初心使命，铸牢忠诚警魂”纪念公安英烈活动。活动还举办了“与党同心，与改革同行”离退休老警官庆重阳摄影展，100幅题材丰富、风格各异、特色鲜明的摄影作品多角度、全方位记录了“老警官眼中的四川公安改革”和“镜头中的老警官”，让老同志们在光与影中回眸四川老警官们一路走过的靓丽风采，感受四川公安工作和队伍建设的发展历程。最后离退休老同志还参加了重阳游乐活动。